

# FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

## ZÁPIS NOVÉHO OBORU LYCEUM DO ŠKOLSKÉHO REJSTŘÍKU

### 1) Musí být žádost v souladu se školským zákonem odsouhlasena školským výborem zastupitelstva a radou kraje jako nový obor s doklady KHS a stavebního úřadu a s personálním zabezpečením?

Režim podávání a vyřizování žádosti je v tomto případě velmi zjednodušený a řídí se pravidly zveřejněného vyhlášení pokusného ověřování v souladu s § 171 odst. 1 školského zákona, který dává Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen ministerstvo) možnost upravit pokusným ověřováním obsah a organizaci vzdělávání odlišně od školského zákona a v rámci pokusného ověřování také uplatnit odlišné postupy ve způsobu řízení škol a školských zařízení.

Souhlas krajské hygienické stanice a stavebního úřadu není zapotřebí, pokud celková zapsaná kapacita školy postačuje pro zápis oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování). V rámci podání žádosti o zařazení do pokusného ověřování je třeba jen doložit **souhlasné** vyjádření místně příslušného krajského úřadu k zaslané žádosti, v němž bude potvrzen navrhovaný nejvyšší počet žáků v oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování), a dále pak i souhlas zřizovatele školy.

### 2) Je třeba požádat o zápis oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) do rejstříku škol a školských zařízení?

Samostatně požádat o zápis tohoto oboru v režimu pokusného ověřování není třeba. **Zařazení do seznamu škol realizujících pokusné ověřování** provádí ministerstvo (odbor 22 středního, vyššího odborného a dalšího vzdělávání) a schválená žádost o zařazení školy do pokusného ověřování **nahrazuje žádost o zápis (a postup podávání) do rejstříku škol a školských zařízení**. Následně po zařazení školy do seznamu je obor 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) zapsán do rejstříku škol a školských zařízení s nejvyšším povoleným počtem žáků, který mu stanovil příslušný krajský úřad, a to nejpozději do 31. prosince 2024.

### 3) Máme plně naplněnou kapacitu školy: musíme v případě zájmu o ověřování oboru 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) snížit počet přijímaných do prvního ročníku našeho standardního „původního oboru“?

Záleží na dohodě se zřizovatelem školy, zda je možné se do celkové kapacity vejít restrukturalizací oborového portfolia školy nebo bude nutné kapacitu (nejvyšší povolený počet žáků) školy navýšit mimořádnou žádostí.

První možností je snížení počtu přijímaných uchazečů do prvního ročníku v oborech, které má již škola zapsány a ve kterých poskytuje vzdělávání, tak aby kapacita školy nebyla i v následujících letech překročena.

Nebo můžete požádat o navýšení nejvyššího povoleného počtu žáků střední školy, **tento postup se ale neřídí pravidly pokusného ověřování** v souladu s § 171 odst. 1 školského zákona, v tomto případě je třeba postupovat standardní cestou v souladu se školským zákonem s tím, že bude nutné požádat o prominutí zmeškání termínu předložení žádosti podle § 146 odst. 2 školského zákona spolu se žádostí o zápis zvýšeného nejvyššího počtu žáků školy. K žádosti pak bude nutné doložit taktéž souhlas krajské hygienické stanice a stavebního úřadu.

# FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

## 4) Jaké jsou podmínky pro zařazení školy do pokusného ověřování?

Podmínky pro zařazení školy do seznamu škol pro pokusné ověřování (mimo podání žádosti a povinnosti vyhlásit v následujícím roce přijímací řízení do oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) jsou:

- a) škola poskytuje vzdělávání v „aktivních“ oborech vzdělání kategorie M nebo K (tedy aktivně v nich žáky vyučuje),
- b) v uvedených oborech poskytuje vzdělávání nejméně po dobu tří let,
- c) v žádosti škola uvede, jakou oborovou orientaci 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) bude ověřovat,
- d) k žádosti přiloží návrh vlastního učebního plánu 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování),
- e) a dále přiloží popis materiálního, personálního a finančního zabezpečení vzdělávání pokusného oboru 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování),
- f) také souhlasné vyjádření místně příslušného krajského úřadu k zaslané žádosti s uvedením nejvyššího počtu žáků v ověřovaném oboru 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) a souhlas zřizovatele školy.

Do seznamu pokusného ověřování budou zařazeny všechny školy, které podají žádost ve stanoveném termínu a doloží s vyplněným formulářem žádosti všechny výše uvedené požadované podklady. Školy mohou podávat žádost o zařazení do 1. vlny pokusného ověřování do 30. listopadu 2024, a to datovou schránkou.

## 5) Mohou se do pokusného ověřování zapojit i školy jiných zřizovatelů, například školy církevní nebo soukromé? Určuje požadavky na podobu nového oboru vzdělání zřizovatel?

Do pokusného ověřování se mohou zapojit školy všech typů zřizovatelů tedy obec, privátní sektor, církev, kraj.

Škola volí oborovou orientaci v souladu s materiálními, personálními a odbornými podmínkami školy, stejně tak záleží na potřebách a podmínkách vzdělávání v daném regionu. Koncepte nového oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) včetně školního vzdělávacího programu je záležitostí školy zapojené do pokusného ověřování v dohodě se zřizovatelem (kraj jako zřizovatel postupuje v dohodě se svými krajskými školami, ostatní zřizovatelé zase vůči svým školám). Součástí žádosti o zařazení do pokusného ověřování je i souhlas příslušného krajského úřadu (a zřizovatele školy), je tedy dobré přípravu zapojení do pokusného ověřování koordinovat (kromě zřizovatele) také s krajským úřadem, který svůj souhlas vyjádří mj. potvrzením návrhu nejvyššího povoleného počtu žáků v oboru 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování).

## 6) Máme v rejstříku škol a školských zařízení zapsaný M obor delší dobu, ale žáky máme pouze v 1. a 2. ročníku? Splňujeme podmínku pro zařazení do pokusného ověřování?

Jednou z podmínek zařazení do pokusného ověřování je, že v době podání žádosti o zařazení do pokusného ověřování má škola zapsán v rejstříku škol a školských zařízení některý z oborů vzdělání kategorie dosaženého vzdělání M nebo K a poskytuje vzdělávání v tomto oboru minimálně po dobu 3 let. Pokud tedy v současné době „aktivně“ vzděláváte v oboru M teprve po dobu dvou let,

## FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

**nemůžete se do pokusného ověřování v 1. vlně zapojit.** Můžete tak ale učinit v následujících letech, a to za současných podmínek vyhlášených v pokusném ověřování:

2025/2026: 1. roč.  
2026/2027: 1. a 2. roč.  
2027/2028: 1., 2. a 3 roč.  
2028/2029: 1. 2., 3. a 4. roč.  
2029/2030: 2. 3. a 4. roč.  
2030/2031: 3. a 4. roč.  
2031/2032: 4. roč.

**7) Jsem z gymnázia na malém městě – máme jeden "K obor", a to osmileté gymnázium. Zde máme dlouhodobě málo žáků; žáci navíc mají u jednotné přijímací zkoušky spíše podprůměrné výsledky. Zřízení lycea by bylo ideální, ale jakým způsobem to skloubit s dobíhajícím oborem „osmileté gymnázium“? V tuto chvíli máme v běhu všech osm ročníků.**

V případě, že se zřizovatelem dojdete k závěru, že chcete osmileté gymnázium nechat pouze v již otevřených třídách doběhnout, pak můžete v rámci kritérií přijímacího řízení vyhlásit pouze obor vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) a gymnázium již nenabízet. Gymnaziální třídy od druhé ročníku by postupně doběhly, tedy za 7 let. V následujících letech byste pak již vyhlášovali přijímací řízení do oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum dle harmonogramu ve vyhlášení.

**2025/2026:** 1. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 2. – 8. ročník Gymnázium (celkem 8 tříd)

**2026/2027:** 1. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 2. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 3. – 8. ročník Gymnázium (celkem 8 tříd)

**2027/2028:** 1. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 2. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 3. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 4. – 8. ročník Gymnázium (celkem 8 tříd)

**2028/2029:** 1. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 2. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 3. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 4. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 5. – 8. ročník Gymnázium (celkem 8 tříd)

**2029/2030:** 1. ročník Lyceum + 2. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 3. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 4. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 6. – 8. ročník Gymnázium (celkem 7 tříd – tady se můžete tedy rozhodnout otevřít buď 2 třídy Lycea dle nařízení vlády, pokud do něho již Lyceum bude zařazeno nebo 1 třídu 4letého gymnázia, které byste si mezitím nechali do rejstříku škol a školských zařízení zapsat; obdobně by to pak bylo v dalších letech)

**2030/2031:** 1. ročník Lyceum + 2. ročník Lyceum + 3. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 4. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 7. – 8. ročník ročník Gymnázium

**2031/2032:** 1. ročník Lyceum + 2. ročník Lyceum + 3. ročník Lyceum + 4. ročník Lyceum (režim pokusného ověřování) + 8. ročník Gymnázium

**2032/2033:** všechny ročníky pouze Lyceum ve standardním režimu oboru zařazeného do nařízení vlády č. 211/2010 Sb. (případně k tomu 4leté gymnázium)

# FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

## KONCEPCE NOVÉHO OBORU VZDĚLÁNÍ 78-42-M/08 LYCEUM (REŽIM POKUSNÉHO OVĚŘOVÁNÍ)

### 8) Pokud budu mít 30 žáků Lycea 2.0, může být v jedné třídě více oborových orientací?

Ano, může. Je třeba si ujasnit, že obor vzdělání a oborová orientace jsou dva odlišné pojmy. V rámci pokusného ověřování není možné z žáků oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) vytvořit víceoborovou třídu dle § 2a vyhlášky č. 13/2005 Sb., o středním vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři, ve znění pozdějších předpisů, např. kombinací s jiným lyceálním oborem vzdělání. Bude ale možné vytvořit školní vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) - Vámi uváděné „Lyceum 2.0“ - s více oborovými orientacemi v rámci disponibilní složky. Možnou variantou je i vytvoření více školních vzdělávacích programů pro obor vzdělání Lyceum 78-42-M/08 (režim pokusného ověřování), kdy každý z nich bude mít svou vlastní oborovou orientaci a dle těchto různých školních vzdělávacích programů (v DiPSy by se použil pro přijímací řízení termín „školobor“) složit jednu celou třídu.

### 9) Dotaz k návrhu rámcového rozvržení obsahu vzdělání Lyceum 78-42-M/08 (režim pokusného ověřování): Mohu doplňovat např. všeobecně vzdělávací základ z disponibilní složky?

Návrh rámcového rozvržení obsahu vzdělání je přílohou č. 2 vyhlášení pokusného ověřování. Dle časového harmonogramu bude konečná podoba rámcového vzdělávacího programu 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) připravena odborným týmem Národního pedagogického institutu ČR ke dni 30. listopadu 2024. V rámci pokusného ověřování může při tvorbě jednotlivých školních vzdělávacích programů docházet ke změnám a úpravám v obsahu vzdělávání. Záměrem je ale zachovat pevný poměr mezi všeobecně vzdělávacím základem (60 %) a disponibilní složkou (40 %). Není tedy pravděpodobné, že by se tento procentuální poměr mohl měnit ku prospěchu všeobecně vzdělávacího základu, který je prozatím pevně daný.

### 10) Musíme rušit nějaký stávající obor? Když po dobu ověřování zjistíme, že nám obor 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) nevyhovuje, můžeme se vrátit zpět k oboru vzdělání Gymnázium?

Pokud se vejdete do celkového nejvyššího povoleného počtu žáků ve škole, žádný stávající obor rušit nemusíte, vše je na dohodě se zřizovatelem školy a příslušným krajským úřadem. Stejně tak záleží na potřebách a podmínkách vzdělávání v daném regionu. Pokud byste se rozhodli nový obor vzdělání po ukončení pokusného ověřování dále nenabízet, pak je třeba mít na paměti princip legitimního očekávání, tzn., že žákům přijatým ke studiu v oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) musí být umožněno studium v tomto oboru podle schváleného školního vzdělávacího programu také dokončit. Pokusné ověřování umožňuje ukončit realizaci pokusného ověřování na vlastní žádost školy. I zde však platí podmínka, že žáci přijatí do tohoto oboru vzdělání musí mít možnost v něm vzdělávání i dokončit.

V případě, že byste chtěli znovu zavést obor vzdělání Gymnázium, ponechali jste si ho v rejstříku škol a školských zařízení a jen neobsadili žáky, můžete si ho opět pro další roky v míře povolené kapacity oboru Gymnázium obnovit. Pokud jste ho předtím z oborového portfolia školy vypustili (např. z kapacitních důvodů) a kapacita školy záměru obnovit gymnázium (vedle dobíhajícího pokusného

## FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

ověřování oboru 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) nedostačuje, je nutné požádat podle § 149 školského zákona o změnu v údajích v rejstříku škol a školských zařízení.

### **11) Kombinované lyceum má zaměření, přednáška hovořila o modulech. Je v pořádku, když v přihlášce zaměření uvedeme „kombinované lyceum“ a stávající zaměření budeme řešit modulově? Nebo musíme uvést zaměření už nyní do přihlášky a dodržet?**

Součástí nově vzniklého oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) bude oborová orientace, nikoli zaměření. Což je širší pojem zahrnující danou odbornou problematiku ve všech souvislostech, je praktičtěji zaměřený. Proto se jeví v daném případě modulová forma výuky jako vhodnější než výuka jednotlivých předmětů/oborů. Rámcový vzdělávací program 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) bude vytvářet podmínky pro to, aby bylo následně možné ve školním vzdělávacím programu integrovat tematické okruhy, celky a témata různých vzdělávacích oborů tak, aby byly maximálně podpořeny mezioborové (mezipředmětové) vztahy.

V žádosti o zapojení školy do pokusného ověřování nemůžete u oborové orientace uvést „Kombinované lyceum“, jedná se o jiný obor vzdělání s kódem 78-42-M/06. Oborovou orientaci si budete volit na základě odborných, materiálních a personálních podmínek školy, oborovou orientaci uvádíte již do žádosti, ale můžete ji samozřejmě upravovat v rámci přípravy předmětného školního vzdělávacího programu, tedy až do 30. června 2025. Více oborových orientací pak bude zakládat možnost nabízení v rámci přijímacího řízení více „školoborů“, jak umožňuje přihlašovací systém DiPSy.

### **12) Dobrý den, jsem ze školy technické, kde dlouhodobě upadá zájem o specifický obor, proto by všeobecnost byla budoucí cestou. Máme tedy prostor v kapacitě školy. Ale co když nenabereme v pokusném ověřování požadovaných min. 17 žáků, je možné v září obor neotevřít?**

Z právního hlediska takový postup není možný. Pokud vyhlásíte přijímací řízení do nového oboru vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) v souladu s § 59-60 školského zákona, pak musíte uchazeče v tomto oboru ke vzdělávání přijmout (budou Vám v rámci rozřazovacího algoritmu systémem DiPSy „přijati“). Doporučujeme tedy provést průzkum zájmu o vzdělávání v novém oboru vzdělání. Připomínáme, že v rámci pokusného ověřování nelze vytvořit víceoborovou třídu dle § 2a vyhlášky č. 13/2005 Sb., o středním vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři, ve znění pozdějších předpisů.

Nad rámec ještě upřesňujeme, že neexistuje podmínka minimálního počtu žáků 17 ve třídě. Vyhláška č. 13/2005 Sb., o středním vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři, ve znění pozdějších předpisů, ve svém § 2 odst. 3 uvádí *Nejnižší průměrný počet žáků ve třídě je 17*. Jde tedy o průměrný počet žáků; je-li jedna třída obsazena 30 žáky a jiná pouze 10 žáky, pak je jejich průměr 20 žáků.

Pokud by nastala situace, že by nejnižší průměrný počet žáků ve třídě klesl pod číslo 17, pak pro školu platí § 23 odst. 4 školského zákona.

## MATURITNÍ A PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKA

### **13) Bude možné v případě legislativního ukotvení konat maturitní zkoušku formou komplexní absolventské práce s obhajobou (KAP)?**

V případě, že za čtyři roky bude ještě v realizaci pokusné ověřování komplexní absolventské práce, nic nebrání tomu, aby se škola do něho přihlásila. Kombinovat obě pokusná ověřování je tedy možné.

## FAQ: OTÁZKY A ODPOVĚDI

Pokud bude již komplexní absolventská práce ukotvena ve školském zákoně jako další legitimní možnost vykonat maturitní zkoušku, pak tomu již nebude vůbec nic bránit.

### FINANCOVÁNÍ POKUSNÉHO OVĚŘOVÁNÍ

**14) Jak je to se zvýšením normativů podle § 5 zákona 306/99? Bude to znamenat, že soukromým školám bude v prvním roce poskytnuta dotace pouze ve výši 60 % a současně musí požádat ČŠI o inspekční kontrolu? Nebo bude výjimka i v tomto ohledu?**

Do pokusného ověřování se mohou zapojit školy různých zřizovatelů (tzn. veřejné, soukromé a církevní) s různými principy financování. **Financování zapojených škol různých zřizovatelů bude probíhat ve standardních mechanismech financování RgŠ.**

Z hlediska vykazování výkonů a dalších školních dat a následného financování bude platit to, že zapojené školy budou mít tento nový obor vzdělání zapsaný ve školském rejstříku (s konkrétním kódem oboru vzdělání), proběhne u nich stejný systém přijímacího řízení jako u ostatních oborů vzdělání s maturitní zkouškou, data budou předávána v rámci standardního výkaznictví.

U veřejných škol stanoví vyhlášené pokusné ověřování maximální počet hodin výuky a dále limit počtu nepedagogických zaměstnanců financovaného ze státního rozpočtu pro obor vzdělání 78-42-M/08 Lyceum (režim pokusného ověřování) v rámci střední školy zřizované krajem, obcí nebo svazkem obcí. Hodnoty PHmax jsou dimenzovány průměrem k hodnotám PHmax oboru vzdělání Přírodovědné lyceum v režimu jednooborové třídy.

U škol soukromých a církevních se počítá s tím, že budou stanoveny příslušné normativy v souladu s nastavením pro ostatní obory vzdělání lyceí. **Financování soukromých škol se řídí principy zákona č. 306/1999 Sb., o poskytování dotací soukromým školám, předškolním a školským zařízením, ve znění pozdějších předpisů. Pokusné ověřování v tomto nestanovuje žádnou výjimku.**

Protože půjde o zápis nového oboru vzdělání do rejstříku, pak budou postupy pro určování výše normativu totožné, jako v případě jakéhokoliv jiného oboru vzdělání zapsaného do rejstříku mimo pokusné ověřování.

Z vyhlášení pokusného ověřování nevyplývá zařazeným školám žádný nárok na poskytnutí dalších finančních prostředků ze státního rozpočtu.

**Pro dotazy k vyhlášení pokusného ověřování zřídilo ministerstvo rovněž speciální e-mailovou adresu [novelyceum@msmt.gov.cz](mailto:novelyceum@msmt.gov.cz)**

Praha, 7. listopadu 2024